



MĚSTYS  
CERHOVICE



## **Plán rozvoje sportu městyse Cerhovice na roky 2019–2025**

## 1. Koncepce

Základní legislativní ukotvení problematiky rozvoje sportu na republikové, regionální i obecní úrovni vymezuje Zákon o podpoře sportu č. 115/2001 Sb., ve znění pozdějších předpisů (dále zákon o podpoře sportu), který vymezuje postavení sportu ve společnosti jako veřejně prospěšné činnosti a stanoví úkoly ministerstev, jiných správních úřadů a působnost územních samosprávných celků při podpoře sportu. S účinností od 1. 1. 2017 prošel zákon o podpoře sportu rozsáhlou novelou, kterou přinesl zákon č. 230/2016 Sb. Obcím zákon o podpoře sportu v § 6 ukládá:

- (1) Obce ve své samostatné působnosti vytvářejí podmínky pro sport, zejména
  - a) zabezpečují rozvoj sportu pro všechny, zejména pro mládež,
  - b) zabezpečují přípravu sportovních talentů, včetně zdravotně postižených občanů,
  - c) zajišťují výstavbu, rekonstrukce, udržování a provozování svých sportovních zařízení a poskytují je pro sportovní činnost občanů,
  - d) kontrolují účelné využívání svých sportovních zařízení,
  - e) zabezpečují finanční podporu sportu ze svého rozpočtu.

(2) Obec zpracovává v samostatné působnosti pro své území plán rozvoje sportu v obci a zajišťuje jeho provádění.

Navazující § 6a zákona o podpoře sportu „Plány v oblasti sportu“, pak definuje v odstavci (2) obsah plánu rozvoje sportu v obci a kraji:

(2) Plán rozvoje sportu v obci nebo kraji obsahuje zejména vymezení oblastí podpory sportu, stanovení priorit v jednotlivých oblastech podpory sportu a opatření k zajištění dostupnosti sportovních zařízení pro občany obce nebo kraje. Součástí plánu je také určení prostředků z rozpočtu obce nebo kraje, které jsou nezbytné k naplnění plánu.

## 2. Analytická část

### Informace o městyse

Městys **Cerhovice** se nachází v okrese Beroun ve Středočeském kraji zhruba 5 km severozápadně od Hořovic. Při jižním okraji Cerhovic probíhají dvě hlavní spojnice Praha s Plzní, železniční trať a dálnice D5 silnice E50. Žije zde přibližně 1 200 obyvatel. V době komunismu plynul život v Cerhovicích poklidně bez zvláštních událostí. Roku 1960 se konala revitalizace krajů a okresů a Cerhovice tak začaly spadat do Středočeského kraje. Okres Hořovice byl zrušen a obec tak připadla okresu Beroun. Roku 1980 byly Cerhovice spojeny v jednu obec se Třenicí. 12. dubna 2007 byl Cerhovicím udělen status městyse.

### Historie městyse

O vzniku názvu obce traduje lidová pověst. V počátcích křesťanství prý po kraji chodil kazatel Crha. Kázal i v místech dnešních Cerhovic. Jeho kázání byla velmi známá a mezi lidmi oblíbená, proto se vždy sešlo mnoho lidí. Posluchači v zadních řadách Crhu špatně slyšeli a křičeli na něj: „Crho, více!“ Z tohoto volání se prý ujal název Cerhovice. Další verze o názvu vzniku praví, že pochází od pojmenování „Crhovici“, přičemž mělo jít o lidi, které sem přivedl jakýsi Crha.

První písemná zmínka o obci se vyskytuje v listině, kterou 19. prosince 1275 vydal král Přemysl Otakar II. ve věci rozdělení dědictví mezi syny zesnulého Sulislava z Trnovan. V této listině jsou Cerhovice uváděny jako „trhová ves Cerhovice“. Zmíněnému Sulislavovi z Trnovan v této době Cerhovice patřily.

Rod Sulislavů vlastnil i nedaleký Hrádek u Záluží a pravděpodobně i ves Záluží. Sulislavovi vlastnili Cerhovice až do roku 1367, jako poslední majitel z tohoto rodu je uváděn Přibík z Cerhovic. Cerhovice poté měnily majitele velmi často až do roku 1390, kdy se staly majetkem královským, jelikož byly zakoupeny Václavem IV., který je připojil ke svému žebráckému a později točnickému panství. Točník se snažili roku 1425 dobýt husité, avšak jejich pokusy byly neúspěšné. Jako zadostiučinění poté v roce 1427 vypálili Žebrák a Hořovice. Cerhovicemi pouze procházeli k bitvě u Tachova. Masa procházejících husitů čítala asi 16 000 lidí a mnoho vozů, avšak Cerhovicím žádné zlo neprovedla.

V roce 1461 dal Jiří z Poděbrad panství do rukou svému věrnému šlechtici Bedřichu ze Šumberka. Pro Cerhovice nastal klidný čas a mohly se dále rozvíjet. Po smrti Jiřího z Poděbrad připadlo panství bavorskému šlechtici Bedřichu z Gutštejna. Jeho syn však byl souzen kvůli násilí proti Bundovcům a nakonec od něj Cerhovice odkoupil Vladislav Jagellonský. Cerhovice tak opět přešly pod správu království. Z toho však plynuly výhody, neboť dostávaly od panovníků mnoho výsad a privilegií. V cerhovickém archivu jsou uchována privilegia z následujících let: 1516 od Vladislava Jagellonského, 1631 od Ferdinanda II., 1648 od Ferdinanda III., 1701 od Leopolda I., 1705 od Josefa I., 1736 od Karla VI., 1766 od Marie Terezie, 1783 od Josefa II. a 1793 a 1818 od Františka I. Tyto historické dokumenty ukazují, že si čeští panovníci Cerhovic všímali. Těmito listinami vyjadřovali i uznání významu a důležitosti Cerhovic. Právě listina z roku 1516 od Vladislava Jagellonského povýšila Cerhovice na městečko, což jim dalo právo zřízení pivovarů a sladoven.

Roku 1557 se Cerhovice dostaly do rukou Lobkoviců. Ti si panství rozdělili. Cerhovice získal Jiří z Lobkovic, po jeho smrti se stal majitelem Ladislav z Lobkovic. Jeho bratři se však zapletli do spiknutí proti císaři a Ladislav tak postupně o svoje panství přišel. Cerhovice tak připadly právě císaři Rudolfu II. a sice roku 1595. Staly se tak císařským majetkem.

Během třicetileté války Cerhovice procházely mnoha útrapami. Vzhledem k tomu, že ležely na zemské silnici Praha – Německo, táhly tudy regimenty vojáků. Tato skutečnost se stala osudnou roku 1629, kdy vojáci městečko zapálili a Cerhovice vyhořely. Sotva se obyvatelé vzpamatovali z této pohromy, přišel rok 1642 a Cerhovice vyhořely znovu, tentokrát včetně kostela. Tento požár založili Švédové vracející se s lupem z Hořovic. Tím však požáry v Cerhovicích neskončily. Cerhovice vyhořely i v roce 1649, 1657 a 1678. V roce 1654 je v Cerhovicích uváděno pouze 12 hospodářů, 13 chalupníků a 7 řemeslníků. Z doby posledního velkého požáru, tedy z doby okolo roku 1678, pochází nejstarší vyobrazení Cerhovic. Je na něm zachycený právě zmíněný požár. Obraz je vystavený v hořovickém kostele Nejsvětější trojice. Po této události se začaly Cerhovice postupně regenerovat, přispěl k tomu i majestát vydaný Leopoldem I., kterým povolil prodej kořalky a solí, šenkování vína a držení soudů na radnici. Rozkvět ovšem zastavil rok 1718, který s sebou přinesl morovou epidemii.

V roce 1710 Cerhovice opět změnily majitele, když se staly majetkem rodu Lichtenštejnů. Těm ale Cerhovice nepatřily dlouho; o 13 let později přešly do majetku královského a tam setrvaly až do roku 1848. Během 18. století probíhal v městečku život poklidně, neublížila jim ani pruská vojska, která Cerhovicemi táhla. Obavy přišly až v roce 1799, kdy přitáhlo do Čech ruské vojsko, směřující na západ. Z ruských vojáků měli občané strach, ale ukázalo se, že zbytečně, jelikož vojáci se chovali velmi důstojně a ukázněně. Dokonce byl v Cerhovicích ubytován slavný generál Suvorov, na což je upomíná poněkud omšelá pamětní deska na budově bývalé pošty.

V 19. století v Cerhovicích život dál poklidně plynul, obec se dále rozvíjela, čemuž napomáhaly např. i místní cechy jako třeba cvočkařský, ševcovský, řeznický nebo krejčovský. V roce 1859 však cechy zanikly a byl utvořen živnostenský spolek. Rozkvětu napomohl i revoluční rok 1848, kdy obce začaly

podléhat namísto královskému majetku okresního hejtmanství. Od roku 1848 patřily Cerhovice do okresu Zbiroh, v roce 1892 byly ovšem zbirožskému okresu odňaty a připojeny k okresu Hořovice.

V šedesátých letech padl Bachův absolutismus a to umožnilo rozvíjet spolkovou činnost. Postupně byla založena hasičsko-sokolská jednota, čtenářská beseda, sbor dobrovolných hasičů, později i sokol jako samostatná organizace. V polovině století bylo v Cerhovicích zaznamenáno 158 domů a 1320 obyvatel. V obci byl kostel, fara, škola, pošta, pivovar, 7 hospod a 3 zájezdní hostince. Počet obyvatel stoupal do roku 1870, poté však začal klesat a ustálil se přibližně na 1100 obyvatelích.

Důležitou událostí v 19. století byla vlakové neštěstí, které se stalo 10. listopadu 1868. Osobním vlakem ve čtyři hodiny ráno jeli vojáci uherského pluku z Plzně do Prahy. Ten den však panovalo velmi špatné počasí a nedaleko Újezda musel vlak zastavit z důvodu sněhových závějů, které nezvládl překonat. Vědělo se, že za osobním vlakem pojede i vlak nákladní. Nelze jednoznačně říct, zda byla všechna opatření proti srážce vlaků využita a strojvůdce dostal zprávu o osobním vlaku stojícím u Cerhovic, ovšem okolo šesté hodiny ranní tento nákladní vlak do osobního v plné rychlosti narazil. Výsledkem srážky bylo cca 35 mrtvých a 60 zraněných. Mrtví byli pohřbeni na starém hřbitově, tj. v místě, kde je dnes dětské hřiště u školy. Na místě jejich pohřbení stojí dodnes památník.

První světová válka poznamenala celé světadíly a nevyhnula se ani malým Cerhovicím. Během let 1915–1916 došlo ke značnému zhoršení zásobování a lidé měli nouzi o potraviny. V jedné z knih psané cerhovickým rodákem se píše: „Nedostatek potravin způsobil, že lidé jedli psy, kočky, veverky, vrány a jiná zvířata. Znam toto i z vyprávění našeho suseda Antonína Pichla, který tu dobu prožil a když jsem byl malý kluk, tak nám o tom vyprávěl.“<sup>[2]</sup> Zde je vidět, že situace v Cerhovicích opravdu nebyla dobrá. Ve válce nakonec padlo 38 cerhovických občanů. Z pohledu politického se po válce většina občanů začala klonit k sociální demokracii. Občané se snažili přivést život v Cerhovicích život do starých kolejí a začít Cerhovice opět rozvíjet. Tomu měla napomoci i výstavba nové školní budovy, na kterou si obec vzala půjčku ve výši 700 000 Kč. Dalším krokem k rozvoji mělo být vybudování koupaliště, k čemuž ovšem nakonec pro nezáměr občanů nedošlo. Začátkem třicátých let se začala projevovat celosvětová hospodářská krize, ovšem cerhovickým občanům se dařilo držet se nad vodou, především díky tomu, co si vypěstovali nebo díky chovaným zvířatům. V roce 1932 byl rozšířen hřbitov. V tomto roce byly v Cerhovicích evidovány následující služby a živnosti: lékař, biograf Sokol, 2 obchody s brousíci a leštícími kotouči, cukrář, drogerie, městská elektrárna, 7 hostinců, výroba hraček, kapelník, knihkupectví, konsum Včela, malíř pokojů, obchod s obuví Baťa, 2 pilníkáři, 2 pivovary, pohřební ústav, výroba polévkového koření, továrna na provaznické zboží, řezbář, sladovna, stavební družstvo, výroba dřevěného uhlí a zednický mistr. Valná většina těchto služeb v Cerhovicích dnes již neexistuje.

Další ránu přinášela Cerhovicím stejně jako všem jiným obcím druhá světová válka. Brzy po jejím začátku byla v cerhovické sokolovně ubytována německá vojska. V roce 1940, kdy většina lidí nesouhlasila s německou okupací, se začalo šířit udavačství a v Cerhovicích tak začaly probíhat domovní prohlídky. Během tohoto roku byly vydány i dekrety o povinnosti odvádět určitá procenta výpěstků a výrobků pro potřeby vojáků. I přesto ale Cerhovice prošly současně i rozvojem. Byl zde např. vybudován nový vodovod nebo opraveny kašny. Koncem války bylo mnoho vesnic povinno ubytovávat německé vojáky a jejich pomocníky. Tato povinnost se nevyhnula ani Cerhovicím, když museli být ve škole ubytováni němečtí vojáci a na počátku roku 1945 i maďarští, kteří byli na německé straně. Školu vojáci opustili 6. května 1945, kdy dobrovolně odjeli. Tím se však Cerhovice Němců nezbavily, jelikož tudy po skončení války projížděli zpět do Německa. 10. května v Cerhovicích proběhl velký masakr procházejících Němců. Někteří byli zabiti na místě a ostatní byli nacházeni mrtví kolem cesty do Kařeza.

## Historie sportu v Cerhovicích

### Sokol

Prvopočátkem sokolské činnosti v Cerhovicích byla Hasičsko-sokolská jednota vzniknuvší v roce 1872, která se ovšem po třech letech své existence rozpadla. Sokol jako takový byl v Cerhovicích založen roku 1906. Pravděpodobně v roce 1906 se v obci konal Župní slet sokolský. Sokol měl značný počet cvičenců a začala se naskýtat otázka, zda by se nevyplatilo postavit sokolovnu. Problém byl nakonec vyřešen v roce 1926 koupí a přestavbou budovy staré školy. Jako sokolovna byla slavnostně otevřena roku 1927. V období první republiky se sokol věnoval především sportovním činnostem. Na vzestupu byl tehdy fotbal a 27. listopadu 1929 byl založen fotbalový klub Union Cerhovice fungující dodnes. Roku 1932 bylo vystavěno u nové školy fotbalové hřiště, které se taktéž používá dodnes. Rok po ukončení války vznikl v Cerhovicích hokejový klub, taktéž pod záštitou sokola a taktéž dodnes fungující. První hokejovou plochou se stal pivovarský rybník u Šillingerova pivovaru, v roce 1960 bylo vybudováno za sokolovnu hokejové hřiště.



### Fotbal

Fotbalový klub Union Cerhovice byl založen 27. listopadu 1929 v hostinci Na Růžku. Červenobílé dresy (košile) pro hráče ušila Věra Špottová. Pro hraní fotbalu byl ovšem potřeba pozemek, kde by se tato činnost dala provozovat. Prvním místem byl plac u hotelu Bouchalka. Dalším pak místo zvané "U lavičky". Regulérního fotbalového hřiště se Union dočkal v roce 1932. Hřiště je dodnes na téže místě. Mimo fotbalového klubu sloužilo i pro školní mládež a jiné sportovní aktivity. Slavnostní projev při otvírání hřiště pronesl Vojtěch Špott (jeden ze zakladatelů Unionu) a čestný výkop provedl továrník Josef Červenka.

V letech 1938 – 1941 si kluby domlouvaly pouze přátelské zápasy, soutěž se nehrála. V roce 1941 byl zvolen nový výbor klubu, jeho mecenášem byl tehdy Stanislav Matoušek. Od r. 1941 hrál Union IV.A třídu, za zápasy se jezdilo např. do Strašic, Olešné, Siré, Podmokel, Zaječova, Terešova atd. Další výbor byl zvolen r. 1944. Stanislav Matoušek byl jmenován čestným předsedou klubu.

Na období ve válce a těsně po ní vzpomíná jeden z hráčů, Miloslav Bulín, takto: "Hráči neměli ani dresy ani kopačky, a hrát fotbal chtěli. Pan Kučera měl v Praze, kde pracoval, známosti a povedlo se mu sehnat staré kopačky, protože nové v té době sehnat nešlo. Některé byly o dvě i tři čísla větší, ale vycpali jsme si špičky novinami a už se hrálo. Dresy jsme měli nové, bílé a upletl je pan Karásek v Pětidomí z příze, kterou na tento účel věnoval továrník pan Stanislav Matoušek. Po roce 1946, po provedené reorganizaci území, hrálo naše mužstvo soutěž na Příbramsku. To už bylo na dojíždění na kolech daleko, tak nás vozil na zápasy pan Tuček z cihelny ve Zbiroze na svém nákladáku. Později jsme jezdili autobusem z Komárova.

V letech 1951 – 1953 se upravovala plocha hřiště, byl vyrovnán povrch a položen nový trávník. V letech 1953-1960 hrálo mužstvo nejnižší soutěž na okrese. Byla to léta, kdy se u nás kopané nedařilo, přesto že hráčská základna byla veliká. Největšího úspěchu dosáhlo družstvo dorostenců, když v letech 1957-1958 postoupilo do krajského přeboru. V roce 1967 postoupila A mužstvo do III.třídy. V následujícím roce bylo mužstvo doplněno hráči z dorostu a podařilo se jim postoupit do okresního přeboru. V sezoně 1969-1970 postoupilo mužstvo o další soutěž a to do I.B třídy krajského přeboru. To byla také nejvyšší soutěž kterou kdy naše první mužstvo hrálo. V I.B třídě jsme sehráli ještě sezonu 1970-1971 a potom sestoupili zpět do okresního přeboru.

V současnosti má Union A-tým a B-tým, mladší žáky, mladší přípravku a starší přípravku. A tým v sezoně 2017/2018 a poté hrál I.A třídu Středočeského kraje, nyní hraje I. B třídu.





## Hokej

Hokejový klub v Cerhovicích vznikl roku 1946. Nejdřív se hrály jen přátelské zápasy třeba proti Třenicí nebo Drozdovu, o rok později ale výbor sokola uvolnil prostředky pro nákup hokejové výbroje. Hrací plocha byla vybudována na rybníku u Šillingerova pivovaru. Záznamy o založení oddílu bohužel chybí, stejně tak o budování kluziště za sokolovnou, to probíhalo v letech 1953 – 1956. Zápisy o klubu pocházejí až z roku 1969.

V devadesátých letech hrál hokejový klub Středočeský meziokresní přebor, nicméně poměrně neúspěšně, tým se umísťoval zpravidla na předposledním místě. V současné době hraje tzv. teplákovou ligu. Domácím stadionem je zimní stadion v Hořovicích.



## Házená

O házené neexistují žádné písemné dokumenty a hráči dnes již nežijí. O házené v Cerhovicích se tedy ví jen to, že se zde hrála a to od první republiky přes první světovou válku až zhruba do roku 1955. Pak tato činnost upadla pro nedostatek zájmu.

## Současný stav sportu v Cerhovicích

Činnosti spolků a zájmových organizací je tedy, jak dokládají řádky výše stará i více jak sto let. Díky velmi pestré spolkové činnosti na Hořovicku se obce, zvláště městyse Cerhovice, pyšní bohatým sportovním kulturním a společenským životem. Opomenout nelze i spolupráci s okolními obcemi Drozdov, Záluží, Újezd ale i nedaleké město Žebrák. V oblasti sportu dochází ke spojování jednotlivých oddílů tak abychom byli schopni zajistit účast v soutěžích, především u mládeže. Významným činitelem v oblasti budování pozitivního vztahu a motivace dětí a mládeže k pohybovým aktivitám patří přirozeně i Základní a mateřská škola Cerhovice. Jedná se o sportovní, hudební a taneční kroužky či zájmové skupiny. V případě ZŠ a MŠ Cerhovice je pro venkovní tělesné aktivity v areálu školy k dispozici víceúčelové hřiště s umělým povrhem a brankami, pískovým doskočištěm 60m dlouhá dráha pro sprinty. Sportovní aktivity probíhající v zimních měsících a za nepříznivého počasí bohužel nemáme kde



uskutečňovat. V městysi a jeho nejbližším okolí se nenachází žádná sportovní hala, to znamená, že využíváme pro sport jen venkovní hřiště a nedaleké fotbalové hřiště, které však nestačí pro velikému množství sportujících.

## Význam sportu

Oblast sportu má ve všech obcích hořovického regionu své nezastupitelné místo. V úvodu jsme nastínilí stručný historický exkurz rozvoje sportu v Cerhovicích, v další kapitole jsme se věnovali reflexi současného stavu a nabídli přehled sportovních možností a aktivit.

V obecné rovině lze říci, že právě sportovní, resp. pohybové činnosti představují nejrozšířenější volnočasovou aktivitu napříč věkovými kategoriemi a mají dopad na řadu oblastí lidského života. Přesto dnes čelíme výzvě, jak motivovat především mladou generaci k aktivnímu trávení volného času.

S postupem digitalizace a modernizace ustupuje aktivní činnost pasivní formě zábavy v podobě sezení u počítače, zejména na sociálních sítích, globalizace k nám zase před více než 25 lety zavála a postupně rozšířila „hamburgerovou kulturu“. Nezdravé stravovací návyky a životní styl v dnešní době děti přijímají za své již od raných let, což má za následek neustále se zvyšující počet obézních dětí či dětí osvobozených od tělesné výchovy v rámci povinné školní docházky.

Sportování či tělesný pohyb obecně přitom mají pozitivní vliv na fyzický i psychický stav člověka každého věku a pohlaví. S různými druhy sportu se děti, pro které je pohyb přirozený, seznamují již v mateřské a následně na základní škole a právě škola je pro řadu z nich jediným prostředím, kde (alespoň) v rámci hodin tělesné výchovy vykonávají fyzickou aktivitu. K rozšiřujícím pak patří lyžařské a plavecké kurzy, které jsou v Cerhovicích dostupné již pro děti navštěvující mateřskou školu. Z hlediska (zdravotních) benefitů přispívá tělesná pohybová aktivita ke snížení krevního tlaku, snížení rizika vzniku kardiovaskulárních a dalších civilizačních chorob, k formování a harmonickému rozvoji osobnosti, představuje nástroj aktivního odpočinku, zlepšuje psychické rozpoložení, odbourává stres, zvyšuje fyzickou zdatnost a značnou měrou přispívá k udržení optimální váhy či redukci nadváhy a obezity.

Sport dnes můžeme vnímat a označit za jeden z nejlevnějších léků na celou škálu neduhů.

V přesahu do oblasti sociální má sport potenciál spojovat lidi bez ohledu na pohlaví, věk, rasu náboženské vyznání či sexuální orientaci. Významnou roli sehraává při prevenci a potírání sociálně patologických jevů či rizikových projevů chování, a to nejen v oblasti „tradičně“ chápaných závislostí a dalších negativních, asociálních či patologických společenských jevů, jakými jsou především šikana, rasismus, vandalismus, kriminalita, gamblerství, drogová a jiná závislost, ale v souvislosti s nadužíváním informačních a komunikačních technologií, zvyšující se aktivitou a především dobou strávenou v online prostředí, i jevy a závislosti typu kyberšikana či netolismus. Motivace a budování pozitivního vztahu dětí a mladých lidí k aktivnímu trávení volného času se uplatňuje v rámci primární, sekundární i terciární prevence. V základní škole jsou průběžně realizovány programy primární prevence, které mají za cíl předcházet projevům rizikového chování či tyto minimalizovat a posilovat postoje podporující zdravý životní styl dospívajících dětí. Možností ke sportování a pohybovým aktivitám jsou v Cerhovicích, ať už na jednoduchých prostranstvích, v areálu fotbalového klubu, sokola a na školním hřišti otevřených rovněž pro veřejnost.

V případě organizované sportovní činnosti závisí výběr a přihlášení do sportovních oddílů a klubů či na mimoškolní sportovní kroužky do velké míry na ekonomické situaci té které rodiny. Zvláště finančně náročné sportovní kroužky si nemohou dovolit děti ze sociálně slabých rodin, v důsledku čehož dochází k finanční diskriminaci v přístupu dětí ke sportovním a volnočasovým aktivitám.

## Sportovní nabídka – možnosti aktivního trávení volného času v Cerhovicích

**UNION CERHOVICE** - spolek má 122 členů (tento počet zahrnuje všechny členy z řad aktivních hráčů, funkcionářů, příznivců a především bývalých fotbalistů, kteří tvoří největší díl členské základny). Union vlastní fotbalové hřiště a okolí, na kterém se uskutečňují i kulturní akce jako je např. pálení čarodějnic. Jsou zde i kabiny, které jsou využívány při návštěvě hřiště s umělou trávou u základní školy. Je zde i společenská místnost a letní restaurace.



Sokol Cerhovice – spolek sdružující nejrůznější druhy sportů, členská základna čítá cca 120 členů

Sokol vlastní zastaralou sokolovnu, svými rozměry velice stísněnou, ale pro Cerhovice v zimních měsících největší zastřešenou plochou a to jak pro sport, tak pro kulturu.

Sokol sdružuje jak mladé tak občany v pokročilém věku, ženy využívají prostory pro cvičení i ve věku po šedesátce. Je zde florbalový kroužek, dále se zde hraje stolní tenis, volejbal, nohejbalisté hrají pro radost a pořádají se zde již letité nohejbalové turnaje na antukovém hřišti, popř. v zimě v tělocvičně. Nyní je v Sokole velké množství dětí věnujících se přípravě na gymnastiku a tanec. Jezdí do Cerhovic šikovné cvičitelky, které zajišťují kvalitní přípravu mládeže na další druhy sportu. Hokejový klub má také letitou tradici a nyní hraje teplákovou ligu, na pozemku Sokola se také nachází přírodní hokejový stadion, využívaný např. na turnaj škol ale i širokou veřejností.

Sbor dobrovolných hasičů Cerhovice – spolek vychovává mladé hasiče a ukazuje jim krásy a úskalí jednoho z nejcennějších zaměstnání ale i velice zajímavých koníčků. Hasiči v městyse pomáhají občanům v tíživých situacích, ale starají se zde i o bohatý kulturní vývoj. Hlavní úkoly obce:

### Úloha městyse v podpoře sportu a péči o sport

- a) zabezpečovat rozvoj sportu pro všechny, včetně zdravotně postižených občanů,
- b) zajišťovat výstavbu, rekonstrukce, údržbu a provoz svých sportovních zařízení a zkvalitňovat je pro sportovní činnost občanů,
- c) podporovat další provozovatele sportovních zařízení, včetně finanční pomoci,
- d) kontrolovat účelné využívání svých sportovních zařízení,
- e) zabezpečovat finanční podporu sportu ze svého rozpočtu,
- f) podporovat úspěšné místní sportovce a jejich reprezentaci obce.

## Naše priority

### 1. Sport dětí a mládeže

Pohyb dětí a mládeže je potřebný pro zdravý tělesný růst a psychický vývoj. Úlohou je poskytnutí smysluplné činnosti a pocitu sounáležitosti s okolím s navozením pocitu bezpečí. Sport je způsob vlivu na chování dětí a mládeže. Je to výchovný prostředek, socializační faktor a účinná forma prevence sociálně patologických jevů v chování dětí a mládeže.

## 2. Sport pro všechny

Sport pro všechny je organizovaný i neorganizovaný sport a sportovní volnočasové aktivity určené širokým vrstvám obyvatelstva bez ohledu na věk, rasu, národnost, společenskou třídu nebo pohlaví. Naplňuje myšlenky zdravého životního stylu, sociální kontakt, smysluplné trávení volného času, seberealizace a aktivní odpočinek.

## 3. Sportovní infrastruktura

Sportovní infrastrukturou neboli budováním a správou sportovišť, obec vytváří základní podmínky pro různé formy sportu a pohybových aktivit. Role obce je v tomto směru jedinečná a nenahraditelná. Obec dlouhodobě chápe potřebu udržitelnosti pohybových aktivit a sportu a snaží se stabilizovat/vytvořit sportovní zázemí dle potřeb obyvatelstva.

## Popis cílů a záměrů

Priorita	1. Sport dětí a mládeže
Cíl	Podnětí zájmu o sport. Vypěstování potřeby sportu jako samozřejmé součásti zdravého životního stylu. Nabídka smysluplné zábavy a současně rozvíjení schopností a dovedností v této oblasti, vedoucí k pozitivnímu vlivu na chování dětí a mládeže.
Záměry	Iniciovat pořádání sportovních akcí a akcí pro aktivní a komunitní život. Údržba stávajících zařízení ve vlastnictví obce pro sportovní vyžití obyvatel. Příprava a realizace projektů pro sportovní zařízení ve vlastnictví obce v souladu s potřebami obce, modernizace stávajících sportovních zařízení ve vlastnictví obce Údržba a modernizace stávajících dětských hřišť ve vlastnictví obce v souladu s potřebami obce. Podpora a organizační zajištění sportovních akcí pro děti a mládež. Příprava nových projektů zaměřených na sport dětí a mládeže dle možností rozpočtu a dotací. Podpora a rozvoj talentovaných dětí a mládeže Plánovaný projekt vybudování víceúčelového hřiště v obci

Priorita	2. Sport pro všechny
Cíl	Vytvoření a organizační zajištění dalších možností sportovního využití a aktivní zábavy pro všechny věkové kategorie žijící na území obce.
Záměry	Údržba stávajících sportovních zařízení ve vlastnictví obce Modernizace stávajících sportovních zařízení ve vlastnictví obce v souladu s potřebami obce Příprava a realizace projektů sportovních zařízení ve vlastnictví obce v souladu s potřebami obce - víceúčelové hřiště; stezky k rozvoji turistiky především seniorů – nordic walking, apod. Iniciace pořádání sportovních akcí. Podpora sportovních zařízení ve vlastnictví spolků na území obce dle možností rozpočtu a dotací Podpora akcí pořádaných spolky z území obce. Příprava nových projektů zaměřených na sport pro všechny dle možností rozpočtu a dotací.

<b>Priorita</b>	<b>3. Sportovní infrastruktura</b>
<b>Cíl</b>	Zajištění dostatečné sportovní infrastruktury pro pohybové volnočasové aktivity, která podporuje aktivní trávení volného času.
<b>Záměry</b>	Vybudování plnohodnotné sportovní infrastruktury.
	Údržba a modernizace sportovní infrastruktury.
	Monitorovat počet a stav sportovních zařízení.
	Příprava nových projektů zaměřených na sport pro všechny dle možností rozpočtu a dotací.

## Financování sportu z rozpočtu městyse

Městys Cerhovice sport dlouhodobě podporuje na několika úrovních. Jednak zajišťuje obnovu a modernizaci stávajících **sportovišť ve školním prostředí** a zasazuje se o výstavbu nových sportovišť (např. školní hřiště, sportovní hala apod.), jednak rekonstruuje, modernizuje další stávající **sportoviště, místa a areály ve vlastnictví obce** a buduje místa nová (např. dětská hřiště apod.). Podpora sportu je z finančního hlediska poskytována prostřednictvím individuálních dotací rovněž jednotlivým **sportovním spolkům a zájmovým organizacím**. V tomto případě se jedná o kofinancování činnosti subjektů, investičních a neinvestičních záměrů, sportovních akcí a aktivit v rámci multi-financování prostřednictvím dalších zdrojů, jako jsou členské příspěvky, dotace kraje, MŠMT či jiných resortů, vlastní výdělečná činnost (rozličné akce), příspěvky podnikatelských subjektů či dalších soukromých dárců.

### 1. Přímá podpora (finanční) v rámci rozpočtu obce

- Pořízení sportovních zařízení nebo jejich částí, nákup a dovybavení sportovních zařízení
- Modernizace a opravy sportovních zařízení ve vlastnictví obce a jejich vybavení
- Podpora a rozvoj talentovaných dětí a mládeže
- Podpora občanů a spolků, kteří reprezentují obec na poli sportu

### 2. Využití dotačních programů a dalších možností pro podporu rozvoje v oblasti sportu

### 3. Nepřímá podpora

- Údržba stávajících sportovních zařízení
- Propagace sportovních akcí
- Organizační zajištění sportovních aktivit

## Nejpalčivější problém v zajištění podpory sportu v daném regionu

V spádové oblasti Cerhovic je největší a nejpalčivějším problémem nepřítomnost moderní a větší haly, která by zajistila v zimním období možnost sportu v Cerhovicích a okolí. Vesměs v zimním období všechny spolky obcí Újezd, Cerhovice, Záluží a Drozdov hledají volné termíny ve větších městech jako Hořovice a Beroun a přetahují se o volné hodiny a to i ve večerním či nočním čase. Výstavba haly je tedy prioritou městyse Cerhovice a okolních obcí a její využití je samozřejmě i v ostatních měsících roku. Uvažovaná lokalita u základní školy má zajistit její využití pro základní školu cca 200 žáků, kteří nyní chodí do tělocvičny velikosti třídy.

## Shrnutí

Schválený Plán rozvoje sportu městyse Cerhovice se stane základním koncepčním vodítkem pro rozhodování zastupitelstva městyse v uvedeném období 2019-2025. Stanovuje priority i prostředky pro jejich naplnění. Vzhledem k vývoji potřeb občanů a také v závislosti na finančních možnostech městyse Cerhovice bude moci být plán upravován a také budou moci být realizovány plánované projekty.

Městys Cerhovice má příznivé podmínky pro vytvoření kvalitní a kapacitně dostačující sportovní infrastruktury, která bude dostupná pro občany všech věkových i sociálních skupin. Hlavní překážkou v dalším rozvoji sportu v Cerhovicích je nedostatečně veliká hala a samozřejmě i nedostatek finančních prostředků v rozpočtu městyse na její výstavbu.

Městys Cerhovice se zavazuje řešit nedostatky sportovní infrastruktury, cíleně tyto nedostatky odstraňovat za použití vlastních finančních prostředků i prostředků z dotačních programů kraje, MMR i MŠMT a Národní sportovní agentury.

Strategický Plán rozvoje sportu se bude průběžně doplňovat a aktualizovat, podle získaných dotací a budování nového prostoru pro sport a volnočasové aktivity v městyse.

Plán rozvoje sportu městyse Cerhovice se bude průběžně aktualizovat.

Plán rozvoje sportu městyse Cerhovice schválilo zastupitelstvo městyse Cerhovice na svém zasedání konané dne 11.3.2019, usnesením č. 3/2.

Plán rozvoje sportu městyse Cerhovice je zveřejněn na webových stránkách městyse Cerhovice <https://www.cerhovice.cz/> nebo je dostupný ve fyzické podobě na úřadu městyse Cerhovice.

*V Cerhovicích dne: 11.3.2019*

Starosta městyse Cerhovice  
Petr Frei

